



EL FASCISMO, EN DERROTA

En Pozuelo y Húmera, por donde atacó ayer, el adversario fué durísimamente castigado por los defensores de Madrid

Las Milicias vascas iniciaron ayer, con éxito extraordinario, la ofensiva contra Vitoria

LA SOLIDEZ MORAL DE MADRID

El enemigo estudia caminos para salir del mal paso

No necesitamos especular con las debilidades del adversario. Beneficioso para nosotros el estudio de los caminos que el adversario sufra contrariedades íntimas y que el eco de la adversidad, que, femenina, ataca por los flancos inesperados. Pero ese beneficio deba ser la añadidura a que se refiere el texto bíblico, en ningún caso el núcleo fundamental de nuestros proyectos que hoy, como al comienzo de la defensa de Madrid, deben depender básicamente de nuestro empuje y fortaleza. Todo cuanto de las debilidades del adversario nos importa es conocerlas. Que existen es evidente. Toda obra que no alcanza su logro en las fechas previstas, pese a las dilaciones prórrogas solicitadas, es empresa que reconoce una lesión interior. Hemos en lo que nos importa; el asunto a Madrid por las fuerzas fascistas. Esas fuerzas fueron proyectadas sobre la capital con una violencia tremenda, grata, como ya se ha hecho notar, a la táctica alemana. Evidentemente, los efectivos militares así manejados debieron arrollar todos los obstáculos y abrir todos los obstáculos, llegando hasta la Puerta del Sol con un torrente de fuego. Ya no tróficamente, prácticamente, Madrid estaba preparado militarmente para hacer cara a ese peligro. ¿Qué ha pasado? A nuestro juicio, dos cosas, a saber: que la ciudad sustituyó sus recursos militares por buenos recursos morales, y que el mando rebelde, prisionero de una táctica que no era la suya, se encontró a la vez con unos soldados que no podían sentir una manera de maniobrar para la que no habían sido educados. La misma facilidad con que lograron agredir sobre Madrid les perjudicó a la hora de hacer cara a las dificultades de la ciudad, estimulada por el heroísmo, les ofrecía. Buscando corregir el error, los mandos apelaron a los ataques aéreos sobre la población. Segundo error: añadir a la torpeza el desprecio no es conducta que merece la inteligencia. Los ataques aéreos a la población civil obligaron a la ciudad a ratificarse en su decisión heroica, acertando a ver en ella una manifestación de la crueldad que sería puesta en práctica por su enemigo si conseguía forzar las puertas. Madrid apretó los dientes e hizo admirable dolor un manadero de energías indomables.

Los resultados son ya visibles. Madrid se ha dado una moral de ciudad que le da la victoria, en tanto que su adversario, agotado en una pugna que le ha gastado sus fuerzas de choque, conoce las contrariedades punzantes de los fracasos, que, por más que hacen, no pueden ocultar su fracaso. Fracasar ante Verdún—erizado de bocas de fuego, encorsetado en las alambres teóricamente invulnerables a la artillería pesada—tiene disculpas aplacadas. Fracasar ante Madrid, ciudad abierta y no preparada para un tipo militar, es acreditar la urgencia de una degradación imperiosa. Una degradación que, para nuestra suerte, no se producirá; pero que, para desdicha de los interesados—Franco y Mola, por lo pronto—, ha sido decretada por los Círculos militares extranjeros que siguen de cerca las incidencias operativas del parcial asedio a Madrid. Razón manifiesta nos asiste a cuantos dudábamos de la capacidad profesional de los cuarteles de mando del funesto ejército español, hechos, en detrimento de su eficacia, por el compadrazgo y la poliquería de un monarca cretino. Se nos da en disculpa de tan tremendo fracaso, que el mando rebelde no podía contar con la capacidad de resistencia de Madrid. El proyecto de disculpa viene en una acusación más. El pueblo de Madrid no es un pueblo sin antecedentes en la Historia para que resultase imposible calcularle el heroísmo. Pero que semejante cálculo no hubiera servido de mucho a los facciosos, que, al presente, el pueblo madrileño ha sabido superar todas las maravillas históricas. Ello es que los resultados del fracaso son visibles. Observar tan lejano como el «Berliner Tageblatt» nos apunta con notable agudeza a Madrid, transformado en campamento militar, tiene algo mejor que el buen armamento: mucha y buena moral. Tiene, por tener moral, el ímpetu militar de Verdún. Un más copioso ejército que el de que disponían los facciosos no alcanzaría a forzar sus entradas.

Quanto menos un ejército en el que se ha producido una tremenda derrota moral. Tan tremenda, que ya se le suponen intenciones que no se conciben con la fanfarronería de las radios facciosas. En tanto éstas continúan prometiendo felices, el mando militar estudia caminos para salir del mal paso en que está metido con los menores quebrantos posibles. Por más que sean, serán muchos. Todo fracaso lleva aparejado un semillero de desconfianzas y antagonismos. El terror puede que consiga sofocar la política; pero no desesperemos de ver a Franco obligado a reproducir en los campos de batalla los fusilamientos llevados a cabo por Maroto en Estella. En vano esta guerra repite sucesos de la carlista, si bien no repetirá en ningún caso, por ninguna razón, el episodio de Vergara, por tantos conceptos trágicos para la libertad de España.

LA PRENSA INGLESA REPUDIA A LOS FACCIOSOS

Un nuevo homenaje del pueblo de Londres a los defensores de Madrid

Millones de obreros e intelectuales ponen sus ojos en Madrid

LONDRES, 30.—El pueblo de Londres ha rendido un emocionante homenaje a los valientes defensores de Madrid. Más de diez mil personas se expresaron su admiración y cariño, en el Albert Hall, hacia la sufrida y heroica resistencia que opone la capital de la República a la intentona fascista. En media hora ha pasado de dos mil libras esterlinas lo que se recaudó con destino a la Cruz Roja. El espectáculo tenía el resalte de muchas mujeres que entregaron sus anillos de boda en un acto de solidaridad de alcance histórico.

Millones de obreros e intelectuales ponen sus ojos y su corazón en Madrid y en la jornada grandiosa que desenvuelve el pueblo español. El pueblo británico no abandona a los heroicos antifascistas españoles. Madrid que ya un lugar de honor en la Historia por su heroísmo y sacrificio, Madrid cuenta con el apoyo entusiasta de los trabajadores e intelectuales de Gran Bretaña, y esta adhesión se extiende a las clases conservadoras, en que se observa un cambio de opinión, cada vez más creciente, en favor del pueblo español. Franco se halla, a los ojos de la opinión pública, definitivamente desprestigiado. La prensa de derechas repudia a los traidores, y nadie duda de la victoria del Frente popular español.—Ramos Oliveira.

EL OCTAVO CONGRESO DE LOS SOVIETS

El camarada Litvinov, en certero discurso, desenmascara al fascismo

“La ayuda del fascismo italiano y alemán adquiere un más horrorosa evidencia en los feroces bombardeos de la capital de la República. Nuestras miradas van hacia los heroicos defensores de Madrid. No a piramos a intervenir en la vida interior de ningún país; nos oponemos a la implantación de un régimen exterior fascista”

MOSCU, 30.—He aquí los términos del discurso que el camarada Litvinov pronunció en las deliberaciones del Congreso extraordinario de la Unión Soviética.

Reteniéndose en primer término a las democracias y libertades en los países burgueses de Europa, dijo que solamente en algunos se ha conservado, pues en los demás se desmoronaron o no existen. La U. R. S. S., que supone el asilo de la democracia y de la libertad, lucha contra el fascismo y no hace ningún llamamiento a la creación de un Estado imperialista.

No nos importa el régimen fascista de la vida interior que, pueblo que lo desee implantar, sea el que sea, pero lo deseamos en algunos países, como el de tener el carácter interior; pero al transmitir las intenciones, como en el caso de Italia, donde Mussolini, fundador del fascismo, hizo una política que dio lugar a que Peñón Iñárriz sus procedimientos, perfeccionados hasta establecer los temas del nacional-socialismo alemán, no pueden tener un carácter propio. Tan pronto como este nacionalismo se implantó allí, llevó sus actividades más allá de las fronteras, en donde, si no obtuvieron el resultado que pretendían en la mayor parte de los casos, persistió una actividad permanente. Había grandes propagandas en todas partes e incluso en la misma Unión Soviética se descubrieron. La actividad del fascismo en el extranjero no nos ha extrañado; pero he de decir que, si bien es cierto que para nosotros no constituye peligro alguno, para otros países supone una amenaza peligrosa. En nuestro territorio no bastamos para luchar contra el fascismo, y, por lo tanto, no solicitamos ayuda extranjera ni acuerdos internacionales. (Grandes aplausos y risas.)

La actividad del fascismo es más grave cuando toma formas de tal naturaleza que llegan al extremo de lo que ocurre en España.

El camarada Litvinov dijo la ayuda del fascismo alemán e italiano a los rebeldes españoles, y explica la creación del Comité de Londres de no intervención. Subraya que el Gobierno soviético es el que más lealmente ha cumplido el Pacto. Fueron vanas las tentativas de dicho Gobierno para que se garantizara la aplicación por parte de otros países. Londres se limitó a explicar que la no intervención, para él, suponía no mezclarse en los acontecimientos de España. Únicamente el Gobierno soviético es el que ha declarado lealmente ante el Comité de Londres que no se considera ligado moralmente al Pacto ni más que en la misma forma que los otros signatarios.

El resultado de la ayuda de Alemania e Italia se ha puesto de manifiesto desde hace algunas semanas, en que la capital de la República Española es víctima de feroces bombardeos. Centenares de bombas y obuses han producido la muerte de miles de pacíficos ciudadanos, mujeres y niños. Han destruido grandes monumentos arquitectónicos y obras de arte, escultura y pintura. Es decir, que han devastado un gran tesoro de la Humanidad. La devastación la hicieron aviones alemanes e italianos, pilotados por individuos de dichas nacionalidades. Es ésta la página más vergonzosa de la historia de las relaciones internacionales en Europa. (Grandes aplausos.)

Tengo la seguridad de expresar los sentimientos del Congreso al manifestar que, hablando de España, van nuestras simpatías y afectos hacia los heroicos defensores de Madrid, valientes combatientes del Ejército republicano español, lanzados en un cuerpo a cuerpo contra las fuerzas de la barbarie y del vandalismo. (Muchos aplausos y gran ovación al embajador de España, que se encuentra en el palco de los diplomáticos.)

Sigue diciendo Litvinov que nosotros aspiramos a crear en la Península Ibérica un Estado soviético comunista, y que nuestra intención es incluirlo en la Unión Soviética. (Grandes risas.) Estos son cuentos para niños.

Intresar en los Batallones de Fortificación es levantar una España fuerte sobre la ruina fascista. Inscripción en carrera de San Jerónimo, número 33.

La reputación de sinceridad del Gobierno japonés—continúa diciendo—no ganará nada, por cuanto que nos

había asegurado su deseo de establecer relaciones pacíficas con la Unión Soviética.

No comprende cómo el Japón, después de firmar el Pacto con Alemania, se haya podido decir que estudia el Pacto de no agresión con la Unión Soviética, y que pudiera ser firmado cuando se hubieran ultimado las cuestiones en litigio.

La política de Rusia es y será de paz.

Los países fascistas lanzan un desafío, pues, a los pueblos pacíficos, y principalmente a los democráticos. Tienen la palabra estas naciones. La Unión Soviética no tiene nada, alguna para cambiar su política, que ha sido y será de paz. (Aplausos prolongados.)

Desea la paz para ella misma y para otros países, y por esta razón los ha propuesto su colaboración. Esperamos de esos pueblos, no palabras de paz, sino actos para su organización. Sin embargo, la U. R. S. S. no solicita ninguna alianza, ninguna colaboración, ningún bloque. La U. R. S. S. deja en libertad a los otros Estados para que aprecien las ventajas de organizar la paz en estrecha colaboración con ella. La U. R. S. S. puede dar más de lo que recibe. (Grandes aplausos.)

Nuestra seguridad no depende de los textos escritos ni de las combinaciones de política exterior. La Unión Soviética es suficientemente fuerte ella misma, y se aumentará esta fuerza cuando la U. R. S. S. haya adoptado la nueva Constitución aprobada por el Congreso. (Grandes aplausos, victorias y ovación prolongada.)

El camarada Litvinov concluye su discurso diciendo: «Estamos seguros de que si un día nuestro Ejército y Marina se ven obligados a entrar en acción en defensa de la patria, darán al mundo un ejemplo de heroísmo y valor sin precedente en la Historia de todos los tiempos y de todos los pueblos. La Unión Soviética se alzará como un imborrable testimonio, contra la cual se estrellarán las turbas olas del furor fascista. Esta convicción se afirma más porque la ciudadanía y sus llaves están en manos de un tan glorioso como excelente jefe que es Stalin, nuestro gran camarada.»

El camarada Flagman Oslov, jefe de las fuerzas navales, expone el floreciente estado de la flota soviética, y afirma que, ante los acontecimientos que puedan ocurrir, provocados por la agresión fascista, Rusia construirá una gran escuadra.

MOSCU, 30.—En los debates del Congreso soviético ha hablado también el jefe de las fuerzas navales de la U. R. S. S., camarada Flagman Oslov, quien, al referirse a la marcha desenfrenada del aumento de los armamentos en los países imperialistas, especialmente en el referente al Japón, Alemania e Italia, resaltó que éstas constituyen una amenaza al intensificar el peligro de nuevas fuerzas imperialistas, particularmente por el parte de Alemania y el Japón, lo que nos ha obligado en estos últimos años a crear una escuadra moderna, en combinación con los medios defensivos en las costas y la Aviación naval.

Si tenemos en cuenta el número de los barcos de nuestra escuadra en 1 de enero de 1935, en relación con los que podemos contar a fines de este año, se apreciará, en cuanto a los submarinos, un aumento del 715 por 100. Los pequeños buques de combate, que con nuestros submarinos llevan a cabo la defensa de nuestras costas, han aumentado en un 300 por 100 en el mismo período. En cuanto a los cañones de largo alcance para la defensa de las costas, ha sido elevado en un 75 por 100. Para la defensa aérea de nuestras costas, se ha aumentado la artillería en un 100 por 100. Por último, comparando nuestra aviación naval de 1933 con la de

Los Batallones de Fortificación son el apoyo de nuestras Milicias. Camarada! Cumpla con tu deber inscribiéndote.

VOCES COINCIDENTES

Abdicación del egoísmo y espíritu de sacrificio

Digna de subrayarse, no sólo por lo que personalmente significan y por la representación que ostentan, sino por el estricto valor de sus palabras, es la dialéctica empleada, en algunas alocuciones radiadas últimamente, por los camaradas que en el Gobierno llevan la delegación de la C. N. T. Suponemos que para nadie habrá pasado inadvertido el tono de responsabilidad que preside esas alocuciones. Para nosotros, desde luego, no. Tanto, que podríamos suscribir, sin más discrepancias que aquellas que son indispensables desde un punto de vista puramente doctrinal, las afirmaciones que los camaradas de la C. N. T. vienen haciendo. Es justamente un lenguaje familiar para nosotros y al que están habituados nuestros lectores. Lenguaje en el que la demagogia no tiene nada que hacer, como siempre que la realidad se impone fuertemente, por inútil y dañosa.

Han dejado los camaradas de la C. N. T., primero por el hecho de formar parte del Gobierno, y luego haciendo suyas las preocupaciones que toda función de Gobierno comporta, cuanto más en circunstancias como las presentes, de ser los militantes a quienes se otorgó una confianza colectiva, en virtud de la cual hablan hoy? Nadie sería capaz de semejante ofensa, que exigiría una incapacidad evidente en quienes se mostraran dispuestos a prescribir en los demás unas floquezas que ellos rechazarían airadamente si alguien se las atribuyera. Y ahora, precisamente ahora, se está poniendo a prueba, no sólo la capacidad de los hombres, sino—lo que vale más—la de las organizaciones obreras, que servirían de bien poco si no hubieran de ser un anticipo del porvenir.

Difícilmente podrá mañana sernos útil quien no haya sabido hoy prepararse y adelantarse a su encuentro con aquel ánimo de sacrificio que el mañana, inexorablemente, exigirá de nosotros. No es buen obrero revolucionario el que no piense que sus renunciaciones del presente son letras giradas al futuro. ¿A quién, por ejemplo, se le ocurriría imaginar ahora que una reclamación de jornales o el cumplimiento exacto de unas bases de trabajo en una industria de guerra, pueden constituir una preocupación atendible? No será, ciertamente, a quienes tengan una conciencia de clase bien definida ni a quienes posean un fino espíritu revolucionario. El sacrificio, no el egoísmo, ha de ser el motor de nuestras acciones si aspiramos a la posesión del porvenir. Y cuando el porvenir se está disputando a tiros con un enemigo que a todo trance se ha propuesto arrebatárnoslo, estas llamadas a la responsabilidad cobran, en virtud del mismo dramatismo que nos circunda, una categoría excepcional y urgente. Diríamos, mejor, categoría de deber imperioso, cuyo incumplimiento trasciende, en buena lógica, a traición.

No es más traidor el combatiente que vuelve la espada al enemigo y al enemigo un reducto que aquel que en la retaguardia sitúa, por encima de todo, sus menudos egoísmos particulares. Si esa clase de egoísmos hubiera de extirparse, ¿con qué autoridad podríamos exigir que pusieran su vida en juego muchos milicianos de los que están en el frente dando ejemplo? ¿Con qué esperanzas de éxito habríamos de llamar al heroísmo de nadie? ¿Qué capítulo de obligaciones podríamos imponerles a nosotros mismos? Justamente la grandeza de nuestra lucha—la que sostenemos al presente contra una sublevación de la barbarie, y la que sostenemos, día tras día, contra una civilización caduca—se funda en sentir como propios los dolores ajenos y en hacer nuestras las preocupaciones justicieras de todos. No es otro el espíritu con el cual se gana la guerra, ni puede ser otra la moral que necesitamos para organizar la victoria.

El jefe adjunto de la Dirección de las fuerzas militares aéreas del Ejército rojo, comandante Kripine, durante los debates del Congreso, pronunció un discurso. Después de dirigir un saludo, en nombre de las fuerzas aéreas, a la Constitución staliniana, declaró:

«Ya sabemos que se preparan todos los Estados capitalistas una guerra formidable. En cuanto a las fuerzas aéreas, nada tenemos que temer. Contamos con grandes esfuerzos de combate, que, por su calidad, entrenamiento militar, capacidad de sacrificio de los individuos que forman nuestra fuerza aérea, no nos preocupa, cualquiera que sea, la flota aérea de los países capitalistas.»

Las fuerzas militares aéreas de que disponemos nos quitan preocupación por las que tienen los Estados capitalistas.

MOSCU, 30.—El jefe adjunto de la Dirección de las fuerzas militares aéreas del Ejército rojo, comandante Kripine, durante los debates del Congreso, pronunció un discurso. Después de dirigir un saludo, en nombre de las fuerzas aéreas, a la Constitución staliniana, declaró:

«Ya sabemos que se preparan todos los Estados capitalistas una guerra formidable. En cuanto a las fuerzas aéreas, nada tenemos que temer. Contamos con grandes esfuerzos de combate, que, por su calidad, entrenamiento militar, capacidad de sacrificio de los individuos que forman nuestra fuerza aérea, no nos preocupa, cualquiera que sea, la flota aérea de los países capitalistas.»

Durante los diez meses de este año se ha duplicado la producción de la industria de la aviación soviética, superando nuestros efectivos de combate en más de cuatro veces que los que teníamos antes.»

Recordó Kripine, como índice de

Recordó Kripine, como índice de

LAS AMENAZAS DE GOEBBELS

Las amenazas de Goebbels en Francia, donde han causado sensación

PARIS, 30.—Ha causado sensación el reciente discurso del ministro alemán Goebbels, algunos de cuyos puntos son muy comentados, como las frases de que Alemania tendrá en breve sesenta u ochenta millones de habitantes y que su territorio es insuficiente en primeras materias de alimentación, y a que se niegan colonias a Alemania, ésta tendrá que procurarse lo necesario por medidas energéticas.

La realización del plan de cuatro años habrá de realizarse por etapas. Por otra parte, se asegura que los campesinos alemanes no están muy entusiasmados con la idea de restringir el consumo alimenticio, y no aumentar los precios de los productos.—(Fabra.)

Los progresos técnicos de la aviación soviética, toda una serie de éxitos, tanto en la U. R. S. S., como en operaciones que fueron efectuadas por los pilotos soviéticos.

Hizo resaltar el gran trabajo llevado a cabo para preparar a los aviones, técnicos especializados.

Concluyó su discurso, en medio de entusiásticos aplausos, diciendo: «Asegurando que las tropas de combate de la flota aérea están dispuestas a defender el país soviético en todas sus fronteras.»—(Fabra.)

Las Delegaciones españolas, de regreso a nuestro país. El pueblo ruso les hace objeto de una calurosa despedida.

MOSCU, 30.—Las Delegaciones del pueblo español salieron de Leningrado para España a bordo de la motonave «Glets Siberie». Acudieron a despedirlos miles de obreros, representantes de las numerosas instituciones de Leningrado, llevando banderines con calurosas dedicatorias.

Durante el mitin de despedida se pronunciaron discursos expresando la fraternal solidaridad de los representantes de los obreros de Leningrado. Morjev, ingeniero Einstein y profesor Orpjev. Fueron contestados por los camaradas delegados españoles. También hicieron uso de la palabra el presidente de la Delegación de los miembros ingleses y el secretario del Consejo central de los Sindicatos de la Unión Soviética, camarada Abilov.

Al partir el buque, el público prorumpió en grandes aplausos.—(Fabra.)

SUSCRIPCIONES: Madrid un mes... Provincias, trimestre... 25 ejemplares

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PIDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administracion de 9 de la mañana a 12 de la noche.

LOS FRENTES DEL NORTE

Las Milicias vascas iniciaron ayer una dura ofensiva, tomando varios pueblos de Álava y quedando a trece kilómetros de Vitoria

La carretera de Vitoria a Mondragón ha quedado cortada

BILBAO, 30.—A las cuatro de la mañana de hoy ha dado comienzo la ofensiva de las fuerzas vascas, que se ha iniciado por el sector de Ochandiano, Urdévia y Campazar.

Las fuerzas formadas por los nacionalistas atacan Villarreal, que está completamente cercado, y cuya caída es lo más probable que se produzca mañana.

El avance efectuado hoy alcanza una longitud de diez kilómetros, habiendo quedado a trece de Vitoria. Los rebeldes, para dificultar nuestro avance hacia la capital de Álava, han hecho volar un puente situado sobre el Zadorra, a cinco kilómetros de Vitoria.

El jefe del Gobierno, señor Aguirre, presenció, acompañado del alto mando, los preliminares de la ofensiva, iniciada hoy y que continuará en días sucesivos. Se mostró altamente satisfecho, tanto como de la dirección de las operaciones, del espíritu y la moral combativa de las Milicias que las ejecutan.

Nuestras bajas en la jornada de hoy han sido muy escasas.—Cruz Salido.

Los mineros se adelantan en La Corredoria y, mediante una operación rápida, se apoderan de una loma, desde la que batan la carretera de La Espina a Salas, en la frontera leonesa

LLANES, 30.—En Asturias, los mineros se han adentrado en el barrio de La Corredoria, que lleva, como se sabe, al cuartel de Pelayo. En este barrio se ha atacado el Manicomio de La Cadellada, donde se desarrolla, por nuestra parte, una doble ofensiva, que, como en las anteriores, pone a prueba el sin igual ardor combativo de las Milicias asturianas.

La columna que opera en la frontera leonesa ha tomado hoy una loma, desde la que bate la carretera que va de La Espina a Salas. Esta operación se hizo con tal rapidez que el enemigo no alcanzó a darse cuenta de ella. Cuando intentó cruzar la carretera con un convoy de víveres fué detenido por el fuego violento de nuestras ametralladoras.—(Diana.)

Los batallones cántabros han disfrutado hoy de un día de quietud, que carece de próroga

SANTANDER, 30.—En el día de hoy no se ha registrado actividad sensible en los frentes que cubren las Milicias cántabras. Nuestra impresión es que mañana mismo se nos separará ocasión de telefonar noticias interesantes en relación con estos frentes. Bueno será consignar que en los batallones cántabros prevalece un espíritu entusiasta y una moral alta, que se manifestarán, con beneficio para la República, en las acciones próximas.—(Diana.)

EN EL FRENTE DE ARAGÓN

En el sector de Huesca, las Milicias republicanas causan al enemigo numerosas bajas y destruyen dos parapetos de los facciosos

BARCELONA, 30.—El comunicado del consejero de Defensa, Sandino, dirigido al presidente de la Generalidad, facilitado este mediodía, dice: «Sector de Huesca.—Se causó al enemigo numerosas bajas vistas en un intensísimo tiroteo, en cuya acción nuestros morteros destruyeron dos parapetos de los facciosos. En su huida, éstos no pudieron retirar sus bajas.

Sector de Bujaralot.—Fuerte presión sobre el enemigo, al que se impide toda clase de movimiento. Sector de Caspe.—Continúan nuestras fuerzas fortificándose en todo el sector. En la zona de Léera se sostuvo tiroteo con los facciosos, que intentaron recoger un coche que abandonaron en su huida días pasados. En Sástago se contraatacó al enemigo, que intentaba impedir nuestros trabajos de fortificación en las líneas avanzadas. En Azaila se han pasado a nuestras filas fugitivos de Belchite, que hace unos días pudieron escapar, por los montes, del terror fascista.

Sector de Alcañiz.—Sin novedad.—(Febus.)

BARCELONA, 1 (1 m.).—El comunicado de Sandino dice: «La actividad en los frentes se ha reducido a acciones locales, por las cuales se ha intensificado la presión que se ejerce sobre el enemigo.»—(Febus.)

LA ESTANCIA DE LOS PARLAMENTARIOS INGLESES EN MADRID

Ayer visitaron el Ayuntamiento, donde recibieron pruebas bien elocuentes de la barbarie fascista

A las cinco y media de la tarde de ayer, la Comisión de parlamentarios ingleses, recientemente llegada a España para informar al Gobierno y a la opinión pública de su país sobre el desarrollo de la guerra civil y sobre la situación y conducta que siguen unos y otros combatientes, visitó el Ayuntamiento madrileño. Tenía por objeto la visita facilitar a los parlamentarios británicos una detallada relación de las víctimas y efectos producidos por los bombardeos de la aviación fascista.

La bienvenida del alcalde. Fueron recibidos por el alcalde y los concejales, y nuestro camarada Cayetano Redondo saludó a los visitantes con estas palabras de bienvenida: «Al daros la bienvenida, honorables parlamentarios del noble pueblo británico, lamento no poder hacerlo en la vieja Casa solariega del Ayuntamiento de Madrid, de la cual hemos sido violentamente desplazados por las bombas incendiarias de la aviación y por las granadas artilleras de quienes, estando al servicio del pueblo español, se han alzado en armas contra el propio pueblo y están arrasando campos y ciudades en una acción mortífera, que culmina en el ataque feroz a esta heroica villa, síntesis admirable de todas las virtudes de la raza hispana. Cuando os digan los corifeos del fascismo que somos una exaltada demagogia de extremistas que no resp...

tan los ideales religiosos y que se proponen implantar la dictadura del proletariado, podéis replicar, en honor a la verdad, que en España se ha hecho la unión sagrada del pueblo sin excluir, sino hermanados todos, a católicos y anarquistas; a republicanos y sindicalistas, a comunistas y socialistas, y de ello es feliz demostración. Entre otras muchas, el Gobierno de Vizecaya, presidido por un católico e integrado por las fuerzas políticas ya aludidas.

En el Ayuntamiento de Madrid—al que los azares de la guerra me han traído como alcalde-presidente, cuando no soy más que un humilde obrero tipógrafo—nos honramos en convivir y trabajar juntos militantes socialistas, republicanos y católicos, inspirando nuestra gestión en las vidas austeras, claras, luminosas y fecundas de hombres inmortales, como el apóstol Pablo Iglesias, que fué el gran maestro y educador de las multitudes proletarias españolas, cuya flor de juventud luchó arduamente en las trincheras por hacer de España un pueblo de trabajadores libres, honrados e inteligentes, prósperos y tolerantes, sin odios ni rencores, y, por tanto, verdaderamente civilizados.

Nuestros ideales son de paz y de justicia social. Nuestra solidaridad y nuestro cariño irradian hacia todos los pueblos que orientan su vida colectiva en tan nobles postulados. Para vosotros, ilustres representantes del pueblo inglés, toda nuestra gratitud por vuestra visita, que tanto nos honra, y por la tarea humanitaria que habéis emprendido, encaminada a impedir que España, la vieja madre de tantas naciones, se convierta en un montón de ruinas y en un inmenso cementerio.

Que Inglaterra, con vuestras instituciones secularmente democráticas, viva días felices en el nuevo mundo que ahora es lo que os desea muy de corazón, en nombre del pueblo madrileño y de todo el Ayuntamiento, el alcalde de Madrid.

El Consejo facilita a los parlamentarios datos y fotografías demostrativas de la barbarie fascista.

A la brillante salutación del alcalde contestaron los parlamentarios con emocionadas y nobles palabras de gratitud por las delicadas atenciones de que han venido siendo objeto en todos los lugares ocupados por fuerzas leales que han sido por ellos visitados para cumplir su misión informativa. A acto seguido el Consejo facilitó a los visitantes una detallada relación de las víctimas producidas por los bombardeos aéreos de los facciosos, de la cual relación resulta que en sólo diez días—desde el 18 al 28 del pasado—ha habido en nuestra capital 1.036 bajas. De ellas, 365 son muertos; debiéndose añadir los fallecidos en días recientes, así como los cadáveres que a diario se extraen de entre los escombros de los edificios destruidos, tales como, por ejemplo, en el que fué imprenta de Regenero Velasco, situada en la calle del Marqués de Santa Ana, donde anteayer fueron retirados seis cadáveres que habían permanecido sepultados por los escombros.

También recibieron los parlamentarios un informe de los edificios que han quedado totalmente destruidos. De los terribles efectos causados por la metralla en personas y edificios son pruebas bien elocuentes una serie de fotografías que asimismo recibieron los visitantes del Consejo madrileño.

Hay que unificar el trabajo de la fortificación como se unificaron los Batallones de Lucha.

UNA NOTA DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Desmiente las dos versiones de los facciosos sobre el ataque a nuestros buques por submarinos extranjeros

VALENCIA, 30.—En el Ministerio de Marina y Aire se ha facilitado esta noche la siguiente nota oficiosa: «En respuesta a la nota de este Ministerio relativa a la agresión que algunos submarinos realizaron contra cruceros de nuestra Escuadra, a la entrada del puerto de Cartagena, el 22 de noviembre, elementos directivos de los facciosos han dado dos versiones contradictorias. En una de ellas, que ha transmitido por radio un general desde Sevilla, se reconoce que los submarinos autores del ataque son extranjeros; pero que, habiéndose incorporado a las fuerzas navales rebeldes, pueden ya por ese simple hecho considerarse españoles. Frente a esa versión, el jefe de las fuerzas navales facciosas ha dado otra muy distinta, asegurando que los submarinos autores de la agresión son españoles, que, habiendo pertenecido a nuestra flota, han desertado o han sido capturados. Esta afirmación carece en absoluto de fundamento. Para demostrar la inexactitud de las consideraciones hechas por el Ministerio de Marina a la opinión pública en cuanto a dicho ataque se refería, habría una prueba muy fácil, y es la de exhibir ante autoridades consulares o representantes de prensa extranjera los submarinos que, según ese jefe faccioso, han sido y son españoles; pero prueba tan fácil no podrá ser realizada.»—(Febus.)

OTRA LINA ODENA ASTURIANA

El entierro de la camarada Leontina, que ha muerto a consecuencia de las heridas recibidas al coronar la cima que domina a Grado, fué una manifestación grandiosa

En la misma acción murió el comandante Rapind

GIJÓN, 30.—En la batalla del viernes, en el sector de Grado, que fué de una dureza terrible, murieron el comandante Rapind y la joven Leontina, que mandaba una de las dos escuadras femeninas que figuran en el Batallón Máximo Gorki. Cayó herida en la lucha, entablada para apoderarse del pinar de San Martín, en las proximidades de Grado. Marchaba en cabeza con sus compañeras, y fué de las primeras en subir a la cima que domina el pueblo de Grado. Las heridas que recibió fueron gravísimas y falleció ayer. Hoy se ha verificado el entierro de la valiente luchadora. El entierro ha consistido en una imponente manifestación de duelo.

Se procede a quipar a los 469 hombres que llegaron de León y que formarán una columna. Estos conseguirán escapar de tierras leonesas, para lo cual atraviesan las alturas de Somiedo. Estos hombres están deseando luchar para conquistar sus pueblos, y han pedido ser destinados al frente de León.

Con ellos han llegado varios niños y mujeres.—(Febus.)

Los fortificadores de hoy son los constructores de mañana.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Largo Caballero dió a conocer a los ministros las líneas generales del discurso que hoy pronunciará en el Parlamento

Los ministros no hacen declaraciones. VALENCIA, 30.—A las cuatro de la tarde los ministros han quedado reunidos en la Presidencia. A la entrada, ninguno de ellos hizo manifestaciones a los periodistas.—(Febus.)

Preferentemente, el Consejo se ocupó de los problemas de la guerra.

VALENCIA, 30.—Durante la reunión llegaron el subsecretario de Hacienda, que despachó unos momentos con el ministro del departamento, y los diputados Ruiz Lecina y Santaló. El camarada Alvarez del Vayo conferenció durante unos minutos con el ex ministro austriaco camarada Deustch.

El consejo terminó a las nueve de la noche. A la salida, el camarada Prieto anunció que facilitaría unas notas más tarde.

El ministro de Instrucción pública y secretario del Consejo facilitó la referencia verbal de lo tratado. Dijo que el consejo había estado dedicado, preferentemente, a asuntos de guerra. Firma ha habido muy poca.

El presidente del Consejo dió a conocer las líneas generales del discurso que ha de pronunciar mañana en la apertura del Parlamento.

El camarada Alvarez del Vayo ha expuesto que el secretario de la Sociedad de Naciones, Avenol, había ofrecido las fechas del 7 y el 14 para celebrar la reunión, y el ministro le ha contestado que a España le interesaba la primera de ellas.

El ministro de Obras públicas dijo a la salida que mañana marcharía a visitar el frente de Taavera, y que había estado en Alicante, donde ha podido observar los efectos del bombardeo de los rebeldes.—(Febus.)

Notas políticas

Regresa a Barcelona el presidente de la República. VALENCIA, 30.—En el día de ayer, el presidente de la República recibió numerosas visitas. Despachó con el presidente del Consejo.

Esta mañana acudieron a cumplimentar al presidente varias personalidades, y a las once emprendió el viaje de regreso a Barcelona.—(Febus.)

Cuarenta y un intelectuales norteamericanos expresan al jefe del Gobierno el horror que les produce el bombardeo de Madrid.

VALENCIA, 30.—En la Presidencia del Consejo de Ministros se ha recibido el siguiente telegrama, firmado por 41 intelectuales norteamericanos de fama mundial:

«Como americanos representativos, expresamos nuestra sensación de horror por el bombardeo de la población civil de Madrid, a cargo de los militares rebeldes, tratando de abatir a su Gobierno democrático legal. Expresamos a usted la ferviente esperanza de que la rebelión fascista será reprimida y que triunfará la causa de la democracia y el Gobierno de orden. Usted tiene la adhesión sincera de miles de americanos, que miran a España como frente de lucha contra la agresión fascista.»—(Febus.)

El presidente de las Cortes visita al jefe del Gobierno. VALENCIA, 30.—El presidente de las Cortes ha visitado esta mañana al camarada Largo Caballero, con quien celebró una larga conferencia.—(Febus.)

El ministro de la Gobernación, indispuerto. VALENCIA, 30.—El ministro de la Gobernación no asistió esta mañana a su despacho, por encontrarse enfermo.—(Febus.)

Disposiciones de la «Gaceta de la República». VALENCIA, 30.—La «Gaceta de la República» publica una orden nombrando secretario de Gobierno del Tribunal Supremo, con carácter interino, a don Manuel Betels Bruzos, y otra suprimiendo preventivamente de su cargo de secretario de Gobierno del Tribunal Supremo a don Luis Cornide Quiroga.

De Hacienda, disponiendo pase a prestar sus servicios en el Instituto de Carabineros, con el empleo de teniente coronel, don Francisco Sabido Dutoy.

De Marina y Aire se publican dos órdenes, nombrando fiscal de la flota y jefe de la Asesoría Jurídica del Ministerio y auditor de la Jurisdicción de Marina, respectivamente, a don Humberto Rodríguez Contreras y a don Pedro Rodríguez Giraut.

Aggrupación Socialista Madrileña

Se ruega a los números 49 al 200 de la lista de evacuación, se pasen por Fuenarral, 103, para un asunto muy urgente.

Grupo Sindical Socialista de Trabajadores del Comercio

Este Grupo celebrará una reunión extraordinaria, a las siete en punto de la tarde del día de hoy, en la calle de Francisco Giner, número 24. Se encarece la puntual asistencia de todos los afiliados.

Convocatorias y avisos

Sindicato Metalúrgico de Madrid El Caliente.—Convoca a todos los trabajadores de la Sección de Calefacción y Asesorías en las obras de los Ministerios (prolongación de la Castellana), para un asunto urgente relacionado con las reuniones anteriores, hoy martes, día 1 de diciembre, a las tres de la tarde.

Aggrupación Antifascista Hispano-Marroquí.—Convoca a sus afiliados a una reunión el día 2 de diciembre, a las diez de la mañana, en el paso de la Castellana, 100. Comité provincial de Toledo.—Se pone en conocimiento de las mujeres menores de diecisiete años y de los hombres mayores de cincuenta y seis, que el plazo de evacuación termina hoy día 1 de diciembre, lo que se comunica por medio del presente aviso. Oficinas, Atocha, 64.

Batallón U. H. P.—Los familiares de todos los camaradas fallecidos y de los que se encuentran en situación de desaparecidos, como asimismo de los que por heridas recibidas en el frente quedan imposibilitados para toda clase de trabajos, pertenecientes al Batallón U. H. P., deberán personarse a la mayor brevedad posible en la oficina general de este batallón, sita en la calle de San Bernardo, número 99, para un asunto de verdadera importancia.

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

En los sectores de Pozuelo y Húmera son rechazados violentamente varios ataques enemigos. Las Milicias pasaron de la resistencia al ataque, causando grandes bajas al enemigo

PARTE DE LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE

«Frente del Centro.—Un día más de intentos infructuosos. Los facciosos, tozudamente, amagan golpes de mano, estrellándose contra la resistencia, cada vez más recia, de nuestros bravos milicianos.

En el sector Oeste de Madrid, la aviación facciosa bombardeó intensamente con cinco trimotores, protegidos por quince cazas, sin consecuencias. Horas más tarde intentaron bombardear por segunda vez; pero la presencia de veinticuatro cazas republicanos pusieron en fuga a la cobarda aviación facciosa. Seguidamente nuestra gloriosa aviación atacó las líneas enemigas, en donde sembró el descenciento, ocasionando muchas bajas vistas.

En el sector de Pozuelo atacaron los facciosos violentamente, empleando en este ataque fuertes contingentes de infantería y cinco escuadrones de caballería. Este ataque fué contenido, llegándose en algunos puntos al cuerpo a cuerpo. La energética resistencia de nuestras tropas desconcertó a los facciosos, quienes fueron obligados a convertirse en la resistencia de nuestros milicianos en violento contraataque, conservando sus posiciones íntegramente.

Posteriormente se repitió el ataque, con tanques, en el sector Húmera-Pozuelo, precedido de intenso fuego de artillería y valiéndose de aviación, con el mismo nulo resultado. Los facciosos iniciaron el repliegue, siendo duramente castigados, viéndose desde nuestras líneas retirar numerosas bajas.

En el resto del día, nuestra artillería ha bombardeado eficazmente a las líneas enemigas. En los demás sectores de este frente nuestras tropas fortifican las últimas posiciones conquistadas.»

PARTES DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Nuestros aviones han bombardeado los aeródromos y la estación de Salamanca, prestando importantes servicios en Madrid y cooperando con las Milicias vascas en el avance sobre Álava

VALENCIA, 30.—En el Ministerio de Marina y Aire se han facilitado esta noche las siguientes notas:

«PARTE DE LAS OCHO DE LA NOCHE.—Una escuadrilla, compuesta por seis aparatos, bombardeó a las nueve de la mañana el aeródromo principal de Salamanca, donde había seis aparatos de caza, sobre los cuales fueron lanzadas diez bombas.

Seguidamente fué bombardeado otro aeródromo secundario, emplazado al suroeste de dicha capital, donde había tres junksers, sobre los cuales se descargaron 25 bombas.

Otra escuadrilla bombardeó en Salamanca la estación del ferrocarril y los depósitos próximos, edificios sobre los cuales lanzó 30 bombas.

En el frente de Madrid fueron bombardeadas las posiciones artilleras que se señalaron como objetivos a la aviación leal, en las proximidades de la carretera de Boadilla y en las cercanías de Alcobrón. Fué atacada eficazmente por nuestra aviación una columna, constituida por 25 camiones, en la carretera de Boadilla al Campamento de Carabanchel.

Sobre el casco urbano de Madrid se prestaron continuos servicios de protección por los aparatos de caza, regresando todos ellos sin novedad a nuevas bases, sin poder encontrar enemigo aéreo.

El enemigo sigue realizando bombardeos nocturnos sobre algunas poblaciones, siendo de señalar, en cuanto al que últimamente ha sufrido Alicante, la circunstancia de que horas antes del ataque aéreo un buque de guerra alemán, fondeado cerca de los depósitos de la Campsa, estuvo sacando fotografías de estas instalaciones, que luego fueron objetivo preferente de los aviones atacantes. Estos no limitaron su acción ofensiva contra el puerto de Alicante, sino que la extendió a varios pueblos marítimos del norte de dicha ciudad, que carecen en absoluto de toda utilidad militar.

Recientemente fué bombardeado en Cartagena, en un ataque nocturno, el Hospital de la Caridad, donde sucumbieron varios enfermos, la mayor parte mujeres, quedando gravemente heridos otros.»

«PARTE DE LAS NUEVE DE LA NOCHE.—La aviación leal al servicio de las tropas del norte de España ha cooperado eficazmente en el brillante acción que durante la jornada de hoy han realizado las fuerzas vascas en un movimiento de avance hacia Álava.

Queda cercado el importante pueblo de Villarreal, en la llanada de Vitoria, así como Mondragón, villa guipuzcoana lindante con el territorio alavés. Está dominada por los leales la cumbre de Istuzquia. Los embalses del Gorbea, que proveen de agua potable a Vitoria, están en nuestro poder.

Le han sido cogidos al enemigo tres cañones y varias ametralladoras, habiéndosele hecho además un considerable número de prisioneros.»

REUNIÓN DE LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Entre otros asuntos se designaron representantes para la reunión de la Federación Sindical Internacional y la Conferencia del Trabajo

VALENCIA, 30.—Hoy celebró su reunión semanal la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores. El presidente informó de la conferencia celebrada con París para preparar la reunión de la Federación Sindical Internacional, la que ha de tratar de problemas que preocupan a la clase trabajadora española en orden a la guerra.

La Ejecutiva cambió impresiones sobre la posición a seguir, y designó delegados a Pascual Tomás y Hernández Zancayo.

Se acordó designar a Pascual Tomás y Manuel Lois como consejero y delegado técnico, respectivamente, en las Conferencias Internacionales del Trabajo, que se celebrarán en Ginebra a partir de hoy hasta el 7 de diciembre.

Acordó también la constancia en el sentimiento por la muerte de la compañera de Carlos Hernández.

Otro de los acuerdos fué la publicación decenal de un comunicado de prensa, que ha de repartirse entre todas las Secciones que integran la Unión General de Trabajadores, en sustitución del «Boletín» que se publicaba mensualmente, y publicar también diez mil ejemplares del manifiesto firmado por la U. G. T. y la C. N. T., y remitirlo a todas las Secciones pertenecientes a la U. G. T.

Por último, se acordó que una representación de la Ejecutiva de la Sindical de Trabajadores del Comercio se desplace a Valencia para celebrar una reunión conjunta con la U. G. T. y la representación de la Ejecutiva de la Dependencia Mercantil de Valencia.—(Febus.)

Pascual Tomás y Carlos Hernández representarán a la U. G. T. en la reunión de la Federación Sindical Internacional.

VALENCIA, 30.—Esta noche han salido para París Pascual Tomás y Carlos Hernández para tomar parte en las deliberaciones de la reunión extraordinaria que celebrará el próximo jueves la Federación Sindical Internacional, y en la que se tratarán problemas que preocupan a la clase trabajadora española.—(Febus.)

Aggrupación Socialista de Carabanchel Bajo

Se encarece a todos los afiliados a esta Aggrupación se personen en nuestro domicilio accidental, Zorrilla, número 10, segundo, derecha, para recibir el pago del cupón correspondiente.

CINES PARA HOY

ACTUALIDADES.—Continúa desde mañana (butaca, 1 peseta): Una de miedo (cómica). Cinco minutos de esquís (deportiva). Gráfico español (presentado por el S. R. I.). Vámonos al campo (dibujo en colores) y La obra del fascismo (presentado por el S. R. I.). CAPITOL.—(Comisión de Propaganda del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.) A las 4.15 y 6.45 tarde: Juventud triunfante y ¡¡La patria os llama!! (Precio único, 1,50 pesetas.) MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de Propaganda del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.) A las 4.15 y 6.45: Juventud triunfante y ¡¡La patria os llama!! (La epopeya de la Aviación soviética). Precios populares.

Preservativos LA IDEAL

JARDINES, 23. Calidad propaganda, 4 ptas. docena; calidad superior, 8 ptas.

BANCA LÓPEZ QUESADA PLAZA DE LAS CORTES, 8 MADRID. Compra-venta de valores por cuenta de clientes. Cuentas corrientes a la vista y a plazo. Cobro de cupones y de efectos comerciales.

DENTISTA Magdalena, 26. Alvarez. Dentaduras. Consulta gratis. Tel. 11264.